

## ХРОНИКА

---

### **XXXI ЗАСЕДАНИЕ МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНОЙ ШКОЛЫ-СЕМИНАРА ИМЕНИ АКАДЕМИКА С. С. ШАТАЛИНА (ВОРОНЕЖ, 1–5 ОКТЯБРЯ 2008 ГОДА)**

В 31-й раз учёные-экономисты из России, ближнего и дальнего зарубежья собрались на ежегодное заседание Международной научной школы-семинара «Системное моделирование социально-экономических процессов», носящей имя академика С. С. Шаталина. На этот раз заседание школы-семинара было посвящено 90-летию Воронежского государственного университета.

Организаторами семинара являются Отделение общественных наук РАН, Центральный экономико-математический институт РАН и Воронежский государственный университет.

«Шаталинский» семинар, ставший за три десятилетия одним из самых представительных научных мероприятий, проводимых на территории России, традиционно собирает ведущих экономистов страны и ближнего зарубежья, занимающихся проблемами современной экономики. В состав оргкомитета школы-семинара входят В. Л. Макаров — академик РАН, директор ЦЭМИ РАН, академик-секретарь Отделения общественных наук РАН; В. Г. Гребенников — д-р экон. наук, проф., зам. директора ЦЭМИ РАН; Г. Б. Клейнер — член-корреспондент РАН, зам. директора ЦЭМИ РАН; В. М. Полтерович — академик РАН, зав. лабораторией ЦЭМИ РАН; В. Н. Лившиц — д-р экон. наук, проф., зав. лабораторией ИСА РАН; Т. Г. Долгопятова — д-р экон. наук, проф., главный научный сотрудник ГУ-ВШЭ; Р. М. Качалов, д-р экон. наук, зав. лабораторией ЦЭМИ РАН и др.

Работа школы-семинара проходила в рамках следующих основных направлений:

— методология, понятия и инструменты экономического анализа (макроэкономическое моделирование, экономическая теория политических институтов, теория контрактов, стационарные и нестационарные экономические

процессы, системология, методы экономических измерений, теоретические модели управления);

— новые социально-экономические явления и процессы (экономика знаний и инновационные процессы, развитие корпоративных структур, финансовых рынков и рынков труда, экономика неформальных и теневых рынков, экономика и право, эколого-экономические механизмы);

— прикладные задачи и методы управления социально-экономическими системами (современные методы принятия решений, стратегии и механизмы государственного регулирования в условиях переходной экономики, социальная политика, оценка интеллектуальной собственности, стратегии развития отраслей, регионов и организаций, методы прогнозирования).

На школе-семинаре кроме пленарного заседания проводилась научная лекция проф. А. А. Фридмана (Москва, ЦЭМИ РАН) на тему «Российский рынок алмазов», два «круглых стола», посвящённых 90-летию Воронежского государственного университета и проблемам искусственных миров в экономике (акад. В. Л. Макаров, ЦЭМИ РАН).

Секционные заседания проводились по следующим направлениям: проблемы образования (руководители: проф. В. Н. Эйтингон, проф. М. И. Левин); экономика инновационных процессов (руководители: акад. РАН В. М. Полтерович, проф. О. Г. Голиченко); экономическая теория, механизмы государственного управления (руководители: проф. В. Г. Гребенников, проф. В. Е. Дементьев); региональная экономика (руководители: проф. И. Е. Рисин, проф. В. А. Агафонов); современные тенденции развития хозяйственных комплексов и фирм (руководители: член-корр. РАН

Г. Б. Клейнер, проф. Т. Г. Долгопятова); российский рынок труда и социальная политика (руководители: PhD. И. А. Денисова, проф. Л. И. Смирных); финансы и инвестиции (руководители: проф. Е. М. Бронштейн, проф. Л. П. Яновский); математические методы в экономических исследованиях (руководители: проф. С. В. Жак, проф. В. Н. Лившиц).

Во многих докладах затрагивались проблемы, обусловленные начавшимся глобальным кризисом и поисками пути выхода из него российской и мировой экономики.

Это мероприятие в полной мере оправдывает свой статус: «школа-семинар». Именно передача новых знаний, «сгенерированных» за прошедший год в различных научных учреждениях и вузах, представляется его основной, наиболее успешно осуществляющей функцией.

Достаточная открытость семинара, благодаря которой молодые экономисты имеют возможность общаться с «мэтрами» российской экономической науки, апробировать результаты собственных исследований, делает его ещё более привлекательным.

Большую организационную работу провели члены оргкомитета от Воронежского госуниверситета (В. Т. Титов; В. Н. Эйтингон; И. Н. Щепина), благодаря которым мероприятия школы-семинара прошли весьма эффективно.

Начиная с 2004 года во всех заседаниях школы-семинара участвуют экономисты ЮРГТУ(НПИ).

«Шаталинский» семинар может служить образцом проведения подобных научных мероприятий. Следует надеяться, что впереди у него ещё не один десяток заседаний.

*E. Колбачев*